

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

№ 94 (640)

Суббота, 20 июля 1957 года

(Цена 40 коп.)

Народная инициатива

Мощь и неисчерпаем истинно народной инициативы в нашей стране. Социалистической строй создаются, при которых в полной мере реализуется неиссякаемая энергия, творческая инициатива, дарования и таланты людей из народа. Он придет в движение гигантские силы, заключенные в народных массах, волею миллионов людей в активное творческое участие в строительстве новой жизни.

Исторические решения XX съезда КПСС явились новым мощным источником вдохновения советских людей, они способствовали подъему их творческой инициативы. Многочисленные формы проявления народной инициативы.

Эта инициатива проявляется и в первом поиме социалистического соревнования на заводах и фабриках, в совхозах и колхозах в честь 40-летия Великого Октября, и в освоении десятков миллионов гектаров целинных земель, и в борьбе за освоение природных богатств Сибири, и в новых творческих достижениях деятелей науки и культуры, и особенно в мощном движении за выполнение исторической задачи — решить СПН по производству продуктов животноводства на лужу населения.

А какую огромную заинтересованность в государственных делах проявляют трудящиеся в дни обсуждения тезисов доклада Н. С. Хрущева о перспективах руководства промышленностью и строительством! На собраниях, посвященных обсуждению этих тезисов, присутствовало свыше 10 миллионов человек, из них свыше 2 миллионов 300 тысяч человек выступили со своими замечаниями и предложениями. В центральных и местных газетах помещалось более 65 тысяч человек.

Одним из замечательных проявлений народной инициативы является разворвавшиеся по всей стране движение за строительство культурно-бытовых учреждений, за благоустройство сел и городов.

Великий Ленин указывал, что «... Нигде народные массы не заинтересованы так настоящей культурой, как у нас; нигде вопросы этой культуры не ставятся так глубоко и так последовательно, как у нас».

Государство ассигнует немалые средства на строительство культурно-просветительных учреждений, и полностью удовлетворить быстро растущие культурные запросы советских людей оно еще не может. Это и приводит к помощи народной инициативы, а особенно силой проявившаяся за последние годы в строительстве новых очагов культуры на селе.

Мероприятия Коммунистической партии и Советского правительства, направленные к подъему сельского хозяйства, к росту общественных доходов колхозов и повышению материального благосостояния колхозников, дали большие результаты. На основе развития общественного производства всевозможные доходы колхозов за 1956 год составили 94,5 миллиарда рублей против 49,6 миллиарда рублей в 1953 году, т. е. увеличились почти в два раза. Выдача денег на трудящиеся возросла за этот период в два с лишним раза. Все это позволяет колхозам увидеть значительно больше сил и средств на строительство культурно-просветительных учреждений и благоустройство сел, на создание наилучших условий для расцвета духовных сил колхозников.

Вот красочные цифры: в Российской Федерации в 1956 году построено более трех тысяч клубов, 143 библиотеки. Сейчас достраивается еще 2.249 культурных учреждений, сооружение которых было

Завтра — Всесоюзный день физкультурника. Праздник цветущей молодости

Всесоюзный день физкультурника. Каждый год он отмечается в нашей стране массовыми спортивными состязаниями, на которых выступают сильнейшие гимнасты, плаватели, боксеры, штангисты, борцы, легкоатлеты, футболисты.

Каждый год в этот день физкультурник Советского Союза, насчитываясь ныне в своих рядах около 19 миллионов человек,-reportуют Родне о неустанном росте числа спортивных разрядников, ежегодно увеличивающегося более чем на миллион человек; о лучших рекордах страны и мира и многих других успехах в борьбе за мир, дружбу и мастерство. Советские спортсмены обрадуются со словами горячей благодарности к партии и народу, заботу и любовь которых они ощущают постоянно. Коммунистическая партия и народ единовременно награждают нашу замечательную молодежь на небывалые в истории мирового спорта спортивные победы. И выносятся ежегодные приказы в таблицы мировых рекордов и достижений, советские юноши и девушки умножают славу нашей любимой Родины. Вот почему празднование Всесоюзного дня физкультурника всегда является в праздники цветущей молодости Советской державы.

Ныне этот праздник молодежи, силы, красоты, здоровья будет проходить в календаре VI Всемирного фестиваля молодежи и III международного дружеских спортивных игр. Большой праздник в Москве на стадионе «Динамо» перед физкультурниками столицы, футболками и шариками командными Народной Республики Болгарии и Советского Союза — все это как бы предвещает то радостное и прекрасное торжество, которое начнется через несколько дней. В нем примут участие спортсмены 40 стран.

Сколько новых имен узнает спортивный мир! И, несомненно, среди победителей будут многие советские спортсмены. О росте их мастерства свидетельствуют убедительные победы на недавних международных состязаниях, в частности, на XVI Олимпийских играх, последние спортивные достижения на стадионах нашей страны и за рубежом.

Только что закончилась XI Всесоюзная студенческая спартакиада. В ней приняло участие свыше 3.000 спортсменов, 150 из которых выступили по программе мастеров. Наши футболисты одержали победы в трех матчах с брауншвейгской командой «Васко де Гама» и победителями многих международных встреч.

На днях ленинградский спортсмен Ю. Степанов принес своему легковушечному спорту новый мировой рекорд в прыжке в высоту 2 метра 16 см., превзойдя результат обладателя мирового достижения американца Чарльза Дюма. Сибирская студентка З. Тюменцева в эти дни установила мировой рекорд по верховному спорту. Наши шахматисты в товарищеском матче выиграли у сильнейшей команды Югославии (42:22). Только что окончилась спартакиада чемпионов Казахстана, многие победы

Сколько раз встречалась московский зритель с героями книги М. Шолохова «Поднятая целина» — и в опере, и на экране, и в драматическом театре. Образы замечательного произведения ожидают еще раз в спектакле Центрального театра Советской Армии (инсценировала розана сделала держинским артистом Т. Лондоник). Сталит его Алексей Попов, режиссер А. Шапкин, художник Н. Шифрин.

Эта постановка посвящается коллективу 40-летия Советской власти.

Своей новой сезон театр откроет двумя премьерами. На большой сцене пойдет пьеса «Нараване». И. Штока — о героине Советских морских в годы Великой Отечественной войны (режиссеры Д. Тушкет и Андрей Попов), на малой — «Последняя оставшаяся». З. Режарка (ее ставит А. Окуничков).

«Средство Макропулоса» — так называется комедия Карела Чапека, которую также увидят зрители. Режиссер спектакля Борис Львов.

ПОСЛАНЦЫ КИТАЯ ПРИБЫЛИ НА ФЕСТИВАЛЬ В МОСКВУ

В пути

Шесть дней от станции Отпор шел по нашей земле специальный поезд из Китая, и сотни, тысячи людей собирались на платформах станций и вокзалов, чтобы повстречать друзей, слова и снова, пожелать им счастливого пути на фестиваль. Надолго запомнит пассажиры этого необычного поезда — молодые артисты и спортсмены Китая — возмущение слова приветия и дружбы, горячие руки своих советских друзей.

Яркими флагами и эмблемами фестивали украсили стационные здания. Плакаты и листовки на многих языках приветствуют молодежи всех стран к единству и дружбе. Музыкалы самодельных оркестров, цветами и песнями встречают города и поселки нашей Родины посланцев молодежи мира.

Задолго до прихода поезда собрались на вокзалы юноши и девушки Омска. Был четвертый час ночи, когда показало долгожданного поезда. Скоро уже рассвет, но перрон гудит, радуется, поет. Вот у одного из вагонов тащутся вальсы, а там, в кулуары восторженных зрителей, китайский юноша тихо отплевывает «русскую» с молодой сибирячкой. Далее раздается в юном вое «Гимн демократической молодежи» и далее хором запевают «Да будет мир», «Катюша». Много работы и перевозчиков, но наше обходится без них. Ведь уже всем понятны слова «мир и дружба», «Москва-Пекин», особенно, если скрепятель они широкой, радостной улыбкой. Но пора расставаться. Последние рукопожатия, обмен адресами, сувенирами, прощальные пожелания «завтра первое место».

И так всюду. Наша дружба неслучайно — говорили советские и китайские юноши и девушки на митингах в Тюмени, Свердловске, Кирове; она рождает в нас великую силу, которую никому, никому не сломить.



Встреча на Ярославском вокзале в Москве

Фото А. ТРОШИНА.

Короткие эти встречи, лишь несомненно живут отделив для выступления по столько сил и уверенности воплотят они в сердца людей, таким горячим чувством интернациональной солидарности они пропитаны, что эти короткие, быстро бегущие минуты никогда не забудутся.

А подготовка к фестивалю продолжается в поезде полным ходом. Идут собрания, обсуждаются детали предстоящих выступлений. То в одном, то в другом кулуаре слышится национальные мелодии, еще и еще раз пробуют новые песни, тренируются танцовщицы, актеры, музыканты-исполнители. Впереди Москва!

А. ДОЛГОВ, спец. корр. «Советской культуры».

Поезд Пекин—Москва

Встреча в столице

Все было солнечным: утро, настроение, улыбки. Везу—на площади, прилетающей к Ярославскому вокзалу, на перроне среди молодых москвичей, присидевших встретить гостей из великого Китая, — царил по торжественно-радостному волнению, которое сопровождается обычно встрече с самыми близкими людьми.

Но вот кто-то сказал: «Идет!». И ровно в девять часов пятьдесят минут в перрону подошли дальневосточный экспресс. Все стихло на какую-то долю минуты, а потом возобновилась такая волнующая ожившая, таким ураганом приветственных криков, как будто только тогда сердца, предельно чуждые друг другу, соединились в единую дружбу.

Свыше четырехсот гостей — учащихся молодежи этого же государственного ансамбля и молодежной спортивной делегации — немедленно поспешают в плен дружеских объятий. Москвичи приветствуют «Ни-хао!», гости говорят: «Здравствуйте!». Снова объятия, поцелуи, рукопожатия.

На русском и китайском языках на огромных транспарантах написано «Добро пожаловать!». Гости проходят к голубой трибуне, под сень государственными флагами Китая и СССР. Их встречают бурными аплодисментами и массой букетов. Точно подмосковные оркестры

женер двинулись сюда, на приносящую площадь. Начинаясь апломентами, обмен сувенирами, автографами. Знающие языки — разговаривают. Остальные — тоже, но иначе: взглянув друг на друга добрыми, счастливыми глазами и обнимаются по-братски; языки разные, но чувства — то одни.

Вот группа москвичей обступила гостью из Пекина: «Приходи и нам в университет! Обязательно приходи! Попадаешь? университет?». Гости пытаются что-то ответить, потом ее лицо оживает улыбка. Она кивает головой: «Конечно, обязательно приду!». Гали Шапшова работает на одной из фабрик Пролетарского района Москвы. Она только что поздравилась с девушками из Пекина — Ли Цин-юй и Ли Ди. Все улыбаются, довольные, счастливые. Хочется сказать друг другу самые теплые, самые ласковые слова, но языки разные. Ах, если бы кто-нибудь помог! И как хорошо, что именно в этот момент, как обидный порыв, как обоюдное желание сказать такие слова друг другу, началась митинг. И секретарь Московского городского комитета ВЛКСМ т. Тимофеева как раз и сказала все, что хотели сказать Гали Шапшова и другие москвичи. Она приветствовала гостей из Китая от чистого сердца, радушно, по-русски. Потом снова раздалась аплодисменты, и большая стан белых голубей возмала в небо, как символ воли молодежи и народов двух великих стран жить в мире и дружбе со всеми народами земли.

«Да здравствует дружба молодежи земного шара!» — слышался лозунг, написанный на русском, китайском, английском и французском языках. Редки флажки всех 140 стран — участники фестиваля. Снова возмались аплодисменты. Снова слышался с трибуны пламенные речи.

— Да здравствует дружба!
— Да здравствует китайский и советский народы!

— Да здравствует Коммунистическая партия Китая и СССР!
— Да здравствует Председатель Мао! — сказал по-китайски в конце своей речи секретарь Пролетарского района ВЛКСМ т. Полюдику. Тут оживилась публика аплодисментов, и долго ее раскаты грохотали по площади.

В Министерстве культуры СССР

Больше внимания музыкальному воспитанию школьников

Министерство культуры СССР рассматривает вопрос о музыкально-эстетическом воспитании учащихся общеобразовательных школ. В обсуждении приняла участие министр культуры СССР И. Михайлов, заместитель министра культуры СССР Л. Дебедев, заместитель министра культуры РСФСР А. Пуганова, заместитель министра просвещения РСФСР Л. Дубровина, секретарь ЦК ВЛКСМ З. Тузова, заместитель начальника Управления учебных заведений Министерства культуры СССР Л. Ильяна, директор Института художественного воспитания Академии педагогических наук РСФСР В. Шапка, представители Центрального музея музыкальной культуры им. М. И. Глинки, Государственного комитета по радиофикации и телевидению при Совете Министров СССР и других заинтересованных учреждений и организаций.

В специальном приказе министерства культуры СССР, являющемся результатом этого обсуждения, отмечены серьезные недостатки в организации музыкального воспитания среди школьников и определены пути их устранения.

Приказ констатирует, что музыкальная пропаганда среди учащихся общеобразовательных школ ведется недостаточно, что органы культуры мало помогают школам в подготовке кадров педагогов по музыке и в организации систематической внеклассной музыкальной работы.

Министерство культуры СССР изменило и обязанности всем органам культуры систематически и глубоко заниматься вопросами музыкально-эстетического воспитания школьников, повысить ее беспристрастность в этом важном деле. Все работы по музыкальной пропаганде среди молодежи органы культуры должны проводить в тесном и постоянном сотрудничестве с органами народного обра-

зования, комсомольскими и профессиональными организациями. Активное и непосредственное участие в этой работе призваны принимать органы композиторов, различные музыкальные учреждения и учебные заведения, а также радиовещание и телевидение.

Музыкально-эстетическое воспитание детей и молодежи следует осуществлять систематически и планомерно, с учетом возрастных особенностей школьников. В этих целях Управление учебных заведений Министерства культуры СССР и Институт художественного воспитания Академии педагогических наук РСФСР, при участии соответствующих редакций Всесоюзного радио разрабатывают специальные тематические планы и репертуарные списки, предусматривающие ознакомление школьников с выдающимися произведениями русской, советской и зарубежной музыки и крупнейшими ее представителями. В соответствии с этим планом в школах, домах и дворцах пионеров должны систематически проводиться тематические беседы-концерты.

В помощь лекторам решено подготовить специальные брошюры, иллюстрированные альбомы, диапозитивы. Кроме того, предусмотрен выпуск альбомов грампластинок, научно-популярных художественных плакатов и брошюр серии «Музыкальный словарь школьника», наглядных таблиц по музыкальной грамоте, а также сборников песен для детей школьного возраста.

Министерство культуры союзных республик предложено оказывать действительную помощь органам народного образования в переподготовке и повышении квалификации учителей пения, в проведении внеклассной работы, в организации детских хоры и инструментальных коллективов и в других мероприятиях, направленных на улучшение преподавания музыки.

В ближайшие годы увеличивается количество постановок детских опер на сценах музыкальных театров, в 1957—1958 годах концертные организации выпустят специальные альбомы для учащихся школ, к участию в концертах будут пригласены лучшие исполнители.

Важную роль в музыкальном воспитании школьников призваны сыграть киноискусство, радиовещание и телевидение. В связи с этим Главному управлению по пропаганде фильмов предложено разрабатывать совместно с заинтересованными учреждениями и организациями рекомендательный список кинофильмов о композиторах, народных музыкальном творчестве и музыкантах-исполнителях, а также студенческий трехлетний план выпуска музыкальных кинофильмов и диапозитивов для детей и молодежи. Министерство культуры СССР обратилось к Государственному комитету по радиофикации и телевидению при Совете Министров СССР с просьбой об увеличении количества и улучшения качества музыкально-образовательных передач для детей и молодежи.

Большой вклад в дело музыкально-эстетического воспитания школьников должны внести музыкальные учебные заведения. Общеобразовательные школы должны стать базой для педагогической, лекторской и исполнительской практики студентов консерваторий и учащихся старших курсов музыкальных училищ. В школах будут организовываться хоры и инструментальные кружки, систематически проводиться беседы-концерты, будут готовиться выступления, посвященные крупнейшим композиторам и исполнителям.

Пропagation музыки среди школьников должна вести и кафедра новейших музыкальных учебных заведений. Предусматривается, что, помимо руководства практикой студентов, профессора и преподаватели консерваторий будут принимать самое деятельное участие в повышении квалификации педагогов классов общего образования музыкальных школ, и организации смотра и показа школьной музыкальной самостоятельности. В их задачу входит также помощь в составлении планов бесед-конфертов и музыкальных выставок, создание наглядных пособий по музыкальной грамоте и научно-популярной литературы по музыке как для педагогов, так и для школьников.

Необходимо, чтобы композиторы, концертные исполнители, режиссеры и артисты музыкальных театров, музыковеды, педагоги, а также студенты музыкальных учебных заведений проявляли широкую инициативу в распространении музыки и музыкальных знаний среди учащихся общеобразовательных школ и уже теперь, в период летних каникул, принимали участие в музыкальной пропаганде в пионерских лагерях, в домах и дворцах пионеров и т. д., чтобы, начиная с нового 1957/58 учебного года, систематически помогать музыкальному воспитанию школьников, обеспечивая организацию в каждом городе, каждом районе не менее одного детского хорового коллектива.

Живое участие музыкальной общественности будет способствовать организации музыкального воспитания детей, юношей и девушек, выявлению среди них музыкальных дарований, подготовке музыкальных, музыкально образованных слушателей, что имеет важнейшее значение для будущего советского музыкального искусства.

Новый журнал «Вопросы истории КПСС»

Вышел первый номер журнала «Вопросы истории КПСС» — органа Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. В номере печатаются информационные сообщения о Плеханове ЦК КПСС, состоявшегося в июле с. т. постановления Политбюро ЦК КПСС об антипартийной группе Маленкова Г. М., Кагановича Л. М., Молотова В. М.; новые документы Маркса, Энгельса, Ленина; статьи: Е. И. Булгаева «К вопросу о тактике партии в марте-апреле 1917 года»; С. П. Трапезникова «Развитие ленинского принципа демократического централизма в области социалистического хозяйствования»; Гарри Подлата «Октябрьская революция и английское рабочее

движение»; Л. Б. Валеева «Выдающийся борцы за дело коммунизма» (к 75-летию со дня рождения Г. М. Димитрова). В отделе журнала — «Сообщения». «Лекция и консультации» опубликованы материалы о полном собрании Советов В. И. Ленина, о новых документах В. И. Ленина, о Энгельсе, о руководстве ЦК РСДРП большевистской газетой «Правда» в 1912—1914 гг., о коммунистическом движении в странах капитала, о VIII съезде Коммунистической партии Китая и др. В журнале также помещены рецензии на ряд книг по истории партии, воспоминаний, производятся хроники научной жизни.



МОСКВА ЖДЕТ ДОРОГИХ ГОСТЕЙ

Художественные конкурсы заканчиваются

Многоголосая, разноязычная молодость завладела просторными помещениями крупнейшей Москвы — около шести тысяч юных артистов — посланцев всех республик нашей Родины — демонстрируют перед стогриной и придирчивыми членами жюри конкурсов Всесоюзного фестиваля свое мастерство. На десятках языков звучат песни, мелодии самых различных народов исполняют музыкальные ансамбли, а танцоры всех национальностей соревнуются в ловкости, умении. Кто же будет самым лучшим, самым искусным? Кто победит? Скоро, скоро эти вопросы перестанут быть предметом споров...

Побеждают хороший вкус, мастерство, талант

У нас давно идут споры о путях развития советской эстрадной музыки. И любители, и недоброжелатели ее приводят множество аргументов — торжественных доводов и аргументов. Но право же, споры эти так и не могут выйти за пределы теории. А пока профессиональная эстрада и критики решают вопрос, каким должен быть эстрадный концерт, что можно назвать джазом, а что инструментальным ансамблем, какова их специфическая исполнительская манера и что, наконец, вкладывается в «танцевальное» понятие эстрадной музыки, молодежь — любители этого жанра — сказала свое весьма убедительное слово. В этом мы со всей полнотой убедились на недавно закончившемся конкурсе эстрадных коллективов Всесоюзного фестиваля молодежи.



Артисты эстрадного ансамбля Эстонского радио.

В соревнованиях приняли участие коллективы, приехавшие из разных республик. У каждого из них был свой репертуар, свой замысел в решении программы, собственная, чаще всего ярко национальная манера исполнения. Но у лучших было общее, что и принесло им успех, — тонкий вкус, своеобразно, мастерство, талант, очарование творческой молодости — по сути, все то, без чего не может существовать настоящее эстрадное искусство.



Молодежный вокальный ансамбль «Дружба» (Ленинград). Фото В. ЯСТРЕМЬСКОГО.

ЗАКРЕПИТЬ УСПЕХИ

Последняя выставка произведений молодых самодеятельных художников показала столь высокое профессиональное мастерство их, что навмывает экспонировавшиеся работы любительскими представляются вряд ли призрачным. Нам кажется, настало время найти другое определение художественной деятельности людей различных профессий, отдающих свободное время работе в области изобразительного искусства.

«СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА»

2 стр. 20 июля 1957 г. А. Карпов. «Новоселье». (Пластинки)



Ансамбль Грузинского политехнического института. Фото А. ГЛАДИШВИЛИ и В. ПУЛЬВЕРА.

Хорошим вкусом, тонким пониманием специфики эстрадного искусства, они неизменно завершали победы. Разве не замечательный вкус, не подлинная музыкальная культура сделали выступление небольшого коллектива (всего 10 человек) Эстонского радио таким впечатляющим и своеобразным?

Фестивальные вести

1.300 произведений молодых художников экспонируется на открывающейся сегодня в зале Академии художеств выставке и VI Всесоюзному фестивалю молодежи. На выставке — произведения живописи, скульптуры, графики, декоративно-прикладного и театрально-драматургического искусства. Выставлена будет открыта на все время фестиваля.

СЛУШАЙ, ЮНОСТЬ!

Музыкальные ноты и тексты песен. Слова Виктора Орлова, Музыка Эдуарда Колмановского. Текст: Пусть над миром Светит солнце, Пусть растут сады и города! Свободой своей каемся, Мечтой своей кладемся — Войне не бывать никогда!

САМЫЕ РАДОСТНЫЕ ДНИ

Возможно, члндийская делегация на VI Всесоюзном фестивале молодежи и студентов и не будет столь многочисленной, как другие, но в одном я уверю: она широко представит нашу молодежь, в нее вошли лучшие юноши и девушки Чили.

Твори, дерзай!

Закончился конкурс на лучший молодежный спектакль, посвященный VI Всесоюзному фестивалю молодежи и студентов. В нем приняли участие «одинадцать театров и четыре театральные труппы». Творческой молодежи конкурс представил широкие возможности для проявления инициативы, фантазии, для поисков новых, нетронуемых путей в искусстве. Твори, дерзай! — призывал конкурс.

СЛУШАЙ, ЮНОСТЬ!

Музыкальные ноты и тексты песен. Слова Виктора Орлова, Музыка Эдуарда Колмановского. Текст: Пусть над миром Светит солнце, Пусть растут сады и города! Свободой своей каемся, Мечтой своей кладемся — Войне не бывать никогда!

ЗАКРЕПИТЬ УСПЕХИ

На выставке произведений молодых самодеятельных художников Московской области портреты, пейзажи, жанровые сцены, различные зарисовки, иллюстрации, наброски с натуры. Привлекают внимание инсталляции И. Валова, рисунки углем В. Мосолова (портрет юноши, портрет актрисы), рисунки тушью В. Захарова и т. д.

«СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА»

